- 7. 5-6 节的经文引自《诗篇》2 篇和 110 篇。阅读这两首诗篇,然后列出你对弥赛亚(基督)所认识和了解的更多事情。
- 8. 阅读《创世记》14 章 18-20 节和《希伯来书》7 章 1-4 节。谁是麦基洗德?

## 周四:来5:7-8——耶稣的资格

- 9. 耶稣在世的时候,他所做的哪些事说明他担负起了大祭司的服侍工作?
- **10**. 根据福音书的记载(路 **22**: **41**-**44**),《希伯来书》**5** 章 **7** 节是在耶稣生平的哪一时刻得到了印证和实现?

## 周四:来5:9-10——耶稣被任命为大祭司

- 11. 圣经里有不少经文出处都和 9 节里的"得以完全"有着相似的意思,这四个字可以被定义为"达到尽善尽美或纯全完满的地步"。请解释一下"得以完全"的意思是如何体现在以下的经节中的:
  - a. 罗12: 2
  - b. 弗 4: 13
  - c. 来 6: 1
- 12. a. 阅读《约翰福音》3章 1-8节、16-17节和《彼得前书》1章 18-21节。请解释耶稣是如何"成了永远得救的根源"的(来5:9)。
  - b. 为什么说你相信耶稣"成了你永远得救的根源"会影响到你同那些尚未归主的人之间的关系?

## 周六:参与班上的学习讨论

**将你所学到的圣经真理运用于自己的生活当中**。耶稣受选派替人办理侍奉上帝的事(5:1),人生当中有没有任一对上帝来讲不重要的领域呢?要知道,我们的身体和灵命的需求对于上帝都是重要的。"你们看见天上的飞鸟,也不种,也不收,也不积

蓄在仓里,你们的天父尚且养活它。你们不比飞鸟贵重得多吗? ......你们要先求他的国和他的义,这些东西都要加给你们了"(太 6: 26,33)。凡对我们重要的任何事在上帝的眼中都是重要的!由于上帝了解和关爱我们,所以我们可以泰然自若、毫无畏惧地来到他的面前,祈求他的帮助。

旧约将弥赛亚描绘为君王和大祭司。但在新约里,惟有《希伯来书》发展了关于耶稣基督是大祭司的教义,主耶稣在天父上帝的宝座前服侍他的百姓。

**我们藉着耶稣基督来到天父面前**。《希伯来书》的作者在这里进一步论及了耶稣是大祭司这个主题,耶稣作为大祭司的"伟大"之处,就在于他作为上帝的儿子,他的地位远远超越出了以色列历史上所有的大祭司,包括亚伦在内。

以色列人的大祭司每年一次进入至圣所,为他自己的罪以及他百姓的罪向上帝献祭。 我们的大祭司耶稣基督已经升上高天,进到天父上帝的面前。他所成就的一切象征性 地投射出了世上的大祭司所应担负的职责,上帝藉着耶稣(他所取的人名)把他和人 类紧紧地维系在一起,并提醒我们耶稣在世上度过的一生、他承受的苦难与死亡。 "上帝的儿子"则表明了耶稣所具有的神性,作者在这里反复告诫人们务必要持定自 己的信心。

在 4 章 15 节里,作者大大鼓励我们要持守我们所宣认的信仰:因为我们有一位伟大的大祭司,就是上帝的儿子耶稣;我们的大祭司并不是不同情我们的软弱。相反地,他同情人类的有限性。当他进到上帝面前时(4:14),他超越了人类与生俱来的一切的软弱和局限,他没有抛弃他对人类的同情心。如今,上帝藉着耶稣基督以更亲密的方式与人类认同。耶稣是信徒的大祭司和中保,他同情我们的软弱。他知道他会成为我们的帮助,因为他曾经像我们一样,在各方面经历过试探,只是他没有犯罪。

耶稣对罪的试探的抵制需要他对天父的仰赖和强有力的意志力。他曾和我们一样,面对魔鬼撒但的淫威和权柄。他虽受到了魔鬼多方的试探,但他却是无罪的。耶稣成了我们的大祭司,他既懂得我们,也具备帮助我们的资格。他对魔鬼的战胜远远超越了我们所经历的忍耐,并也给了我们能和他一样战胜魔鬼的指望。

正因为有耶稣做我们的大祭司,所以我们这些信主之人应该大胆地来到上帝恩典的宝座前,好领受慈爱和恩典,作为我们及时的帮助(4:16)。恩典的宝座是指上帝所在的地方,同时也是主耶稣安坐之处,他被升高,坐在天父的右边。早些时候,以色列民惟有通过在地上服侍的大祭司来接近上帝。而现如今,世人可以藉着位于天上的大祭司耶稣基督来与上帝亲近。"宝座"一词与"恩典"的观念非常相吻合,因为主耶稣身为弥赛亚君王和人类的大祭司,给了本配得上帝审判的人不配得的恩宠。

4章 16节的经文说: "我们只管坦然无惧地来到施恩宝座前,为要得怜恤,蒙恩惠。"怜恤表达了上帝对罪人的同情和怜悯,而恩惠则是指上帝赐给了无助的百姓他们本不配得的恩典。这节经文所隐含的意思是: 基督徒可以透过忏悔和信心来到上帝的施恩宝座前。

想想看耶稣基督成了我们能得帮助的唯一倚靠的源头。为什么这么说呢?因为他抵御住了与他针锋相对且来自撒但的最沉重的压力(2:18)。同样,我们若想胜过撒但,唯一的方式就是藉助耶稣的帮助;而若想得着他的帮助,我们必须在他面前承认需要得到他的鼎力相助。上帝希望我们到他跟前来祈求他给我们加力,以抵御魔鬼撒但的种种试探,而无论这一试探是大还是小,因为在上帝的心目中罪是没有大小之分的。经上教导我们:"人在最小的事上忠心,在大事上也忠心;在最小的事上不义,在大事上也不义"(路 16:10)。由于罪会自然而然或随时随地进到我们里面,所以我们每日都需要彼此相助,将罪拦阻在自己的心门之外。

大祭司的资格。作者在论及耶稣身为大祭司的资格时说,他具有和"每一个大祭司" (5:1)一样的特点。大祭司的任职需要具备三个资格: (1)在上帝的面前,他必须 和他所代表的百姓具有同样的性质; (2)他必须是上帝选立的; (3)他必须同情和 怜恤有罪的人。一个祭司的职责是在上帝面前,替人民侍奉上帝。由于道成肉身的耶 稣分有我们的人性,所以他完全具备了担任大祭司的资格。

要知道,惟独上帝才能任命大祭司来担负这样的任务。人们非常羡慕祭司所穿的华美的圣袍,以及叫他们感到敬畏的祭司的职分。所以,他们出于自身的野心或抱负心,千方百计地寻求这一职位。然而,上帝选立的这位大祭司,他的"尊荣"是通过卑微的服侍获取的,他卑微己身、呕心沥血地侍奉天父上帝和他的百姓。

思想一下上帝是如何选立大祭司,呼召亚伯拉罕、摩西和众先知的。初期教会在圣灵的带领下并通过祷告,挑选了首批教会的执事,而这一模式和传统一直延续至今。上帝所挑选监督他的圣工的人不大会以领导人自居;他们只是听从上帝对自己人生的带领,去做上帝指示他们去做的工。这样的教会领袖所具备的一个特点是,他们使百姓更亲近耶稣基督,而非更亲近自己。使徒保罗说:"我们原不是传自己,乃是传基督耶稣为主,并且因耶稣作你们的仆人"(林前 4:5)。

基督作为大祭司的资格。作者再次用了《诗篇》2篇7节来赞扬主耶稣的优越性。在《希伯来书》5章5节里,所援引的经文表明:耶稣代表我们作的工不单单是以人的身份从事的工作,也是以"上帝的儿子"这一特殊身份所作的工。因此,耶稣及其所作的工远远超越了以亚伦为首的祭司阶层所作的工。6节的经文引用了《诗篇》110篇4节,其内容尤其涉及到了祭司阶层。"麦基洗德的等次"并不是指继麦基洗德之后一系列的祭司的更替,而是指祭司的特殊"类别"。麦基洗德是非比寻常的,圣经里没有提到他有父母或子嗣,他也不是出自亚伯拉罕的家族。麦基洗德当大祭司并非是通过继任而来的,并且他也没有将他大祭司的职分转交给其他人。从这个角度看,耶稣基督作为大祭司的模式和特点与麦基洗德颇为相似,而不同于亚伦。

根据《诗篇》2篇和110篇,身为弥赛亚的耶稣被证实是君王和大祭司。上帝照着麦基洗德的等次,选立耶稣为具有无与伦比的超越性和永远的大祭司。在7节里,我们看到耶稣在世的时候,曾经向那位能救他脱离死亡的上帝大声祷告,流泪祈求。可

见,这里的经文证实,耶稣早在他复活升天前,就已采取祭司的职位和身份来为他的百姓献上祭礼和代求。

在客西马尼园里,耶稣为了替赎人类的罪,因着即将要承受十字架上的死和与上帝完全隔绝开而伤恸不已。他为了忠实履行天父的旨意,不惜罹受人世间巨大的苦难,并深谙凡顺从上帝的人,他(或她)会在人生的道路中遭遇多么大的坎坷、艰辛和困苦。耶稣虽是上帝的儿子,但从他所受的苦难学习顺服,"得以完全",淋漓尽致地彰显出了天父的本性。换句话说,上帝拯救的目的藉着耶稣在十字架上的受难,完全得到了实现或印证,

基督满足了一个人担任大祭司的所有资格和条件,而他作为大祭司的档次远远优越于利未人的祭司体系。他没有进入地上的某个圣殿或帐幕,而是代表我们,进到了天上圣天父的施恩宝座前。对于基督来讲,只扮演先知或君王的角色是远远不够的。先知传递上帝的信息,君王负责治理天下,但身为大祭司,他可以为替赎整个人类的罪,把自己当作活祭献上。耶稣被钉在十字架时,他说:"成了。"他把自己当作活祭献给了天父上帝。"既然上帝使耶稣达到完全的地步,他就成为所有顺从他的人永远得救的根源"(来 5: 9)。

要设身处地的将你从本课中所学到的圣经真理,应用到个人的生活当中!本周的圣经学习强调了这么一个事实:我们的大祭司耶稣基督藉着他受撒但的试探和在世上的受难,完全与我们认同,并在天父上帝面前代表我们。圣子耶稣同情和怜恤我们的软弱!试问:你受到魔鬼撒但的试探吗?你在世上经受患难吗?感受到自身的软弱吗?耶稣基督对你了若指掌且同情关爱你,为什么说知道这一事实对你极有帮助呢?务必记住:"我们只管坦然无惧地来到施恩的宝座前,为要得怜恤、蒙恩惠,作随时的帮助"(4:16)。希望你在本周能将毫无保留地向耶稣交心,并祈求他的怜恤和仁爱。既然你晓得上帝以其恩慈之心与你相交,你当花片刻时间在上帝面前默默祈祷和感恩。

## 复习: 大祭司耶稣

13. 请说一说本课所提供的哪些信息引起了你的兴趣或者说对你很重要?